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ожна класифікаційна схема по-своєму не-
повторна. Серед розмаїття відомих на сьо-
годні класифікаційних механізмів ор-

ганізації інформації можна виокремити суто галузеві
та універсальні, з різною структурою, типологічни-
ми ознаками [7, с. 47]. Усвідомлюючи значення кла-
сифікування як процесу, потрібно з відповідною ком-
петентністю сприймати зміст цього процесу. Адже
класифікація як осередок підходів та методів упоряд-
кування інформації є, на наше глибоке переконання,
не просто зібранням індексів з відповідних наук,
явищ, предметів, а збірником, кумулятором понять,
які відповідним чином заіндексовані.

На перший погляд, тотожні речі зовсім по-різно-
му передають зміст того, що покладено в їх осно-
ву. Називаючи, чи точніше шукаючи, певні риси
однотипності, можна помилково доводити їх то-
тожність і цим самим вказувати на відповідність
одного іншому, забуваючи при цьому, що то-
тожність тотожному народжує атотожність. Тому в
підходах до пошуку відповідності потрібно не ото-
тожнювати класи, розділи, а порівнювати поняття,
які вони виражають. Іншими словами, не можна
порівнювати форму, потрібно порівнювати зміст.

Універсальна десяткова класифікація (УДК) [11]
і Бібліотечно-бібліографічна класифікація (ББК)
[1] – класифікаційні системи, що відрізняються
одна від одної у питаннях представлення інфор-
мації в них як структурно, так і методологічно. То-
му спроби віднайти шляхи гармонізації цих двох

класифікаційних систем повинні бути націлені,
насамперед, на представлення співвідносності по-
нять з відповідними їм індексами.

«Таблиця відповідності скорочених варіантів
УДК і ББК» (далі Таблиця), розроблена Держав-
ною науковою установою «Книжкова палата Ук-
раїни імені І. Федорова», своєю появою тільки ак-
центує увагу спеціалістів на потребі представлен-
ня індексів у певній відповідності.

Спочатку розглянемо наявність «відповідності» що-
до «відповідності» поставленому завданню. На нашу
думку, говорити про повну відповідність у даному ра-
зі доволі важко. Зі змісту Таблиці зрозуміло, що її упо-
рядники та автори орієнтуються, насамперед, на зміс-
товність понять, що властиві, себто наявні, УДК та
ББК. І це цілком виправдано. Ми ж у своїй статті ста-
вимо завдання проаналізувати дві складові такої відпо-
відності. Перша – це відповідність індексів за змістом.
Друга – це відповідність індексів за змістовністю.

У першому випадку ми не будемо розмінюватись на
«лікбез» стосовно нотаційного аспекту індексу як та-
кого. У даному випадку це абсолютно не потрібно з ог-
ляду на розуміння фахівцями доступності, аксіом що-
до понятійного апарату утворення індексу як такого.
Поглянемо на це питання під кутом зору дослідження
складу індексу – змістової його характеристики. Здава-
лося б все зрозуміло з утворенням певного індексу:
комбінація знаків нотації виражає значення рубрики.
Однак, все виглядає зовсім по-іншому, якщо зосереди-
ти увагу на «відповідності» двох різних індексів з «од-
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наковим» понятійним підґрунтям. Справа в тому, що в
понятійному плані прямої відповідності не існує. Є
щось синонимічно-орієнтоване на відповідність, тобто
схоже або подібне. Адже говорячи про відповідність,
ми розуміємо співвідношення між чим-небудь, що ви-
ражає узгодженість, рівність у якому-небудь
порівнянні. У випадку з порівнянням змісту індексу
такої узгодженості та рівності немає.

У другому випадку йдеться вже не просто про
склад, а про змістовну навантаженність індексу. Саме
порівнюючи змістовність, тобто понятійну складову
рубрики, можна спостерігати певну аналогічність
між структурними одиницями двох різних кла-
сифікаційних систем. Більше того, навіть при форму-
люванні рубрик потрібно використовувати і форму-
лювання УДК, і формулювання ББК, або ж формулю-
вати нову семантику рубрик. Об’єктивність остан-
ньої може бути досягнута тільки у разі роботи над
подібними таблицями спеціалістами-розробниками
тих класифікацій, «відповідність» яких планується
забезпечити. Якщо взяти за основу форму викладен-
ня матеріалу, запропоновану у Таблиці, то матимемо
три стовпчики. Два з них з відповідними індексами і
один спільний для попередніх двох з «Описом» (як-
що дотримуватись оригіналу). Але ж брати за основу
формулювання тільки однієї класифікаційної систе-
ми не завжди виправдано, з огляду на кінцеву
невідповідність семантики даних формулювань.

Вищенаведені твердження підтверджуються ще
й тим фактом, що деякі поняття представленні
порівнянням одного індексу УДК та декількох
ББК. Наприклад, у Таблиці наведено [10, с. 6] та-
ку відповідність:

76.02;
УДК 050  ББК 94; Серіальні видання. Періодика,

95
де:

УДК 050 – «Серіальні видання. Періодика»;
76.02 – «Периодическая печать»

ББК 94 – «Серии. Сборники»
95 – «Журналы»

Таким чином, з вищенаведеного видно наскільки
невідповідним є відношення одного індексу УДК до
одразу трьох індексів ББК. І суть тут навіть не в кіль-
кості, а у визначенні відповідності одне одному. Адже
вищенаведені індекси ББК – 76.02, 94, 95 – представ-
ляють поняття, які є спорідненими, а не відповідни-
ми. Якби вони були напряму відповідними одне одно-
му, то збиралися б під одним спільним «знаменни-
ком». Тобто поняття, що стоять за даними індексами,
можна було б згрупувати під одним спільним,

відповідним. Тому, якщо дані індекси ББК не є
відповідними (а тільки споріднені) один одному, то й
індекс УДК 050, відповідний, приміром, індексу ББК 94,
не може бути відповідним індексу ББК 76.02, адже
індекс ББК 94 не є відповідним індексу ББК 76.02.
Більше того, відштовхуючись від логіки представлен-
ня індексів «відповідності», а саме, намагаючись
розкрити широкоаспектно індекс УДК, можна було б
навести і ще один індекс ББК, – «76.029 Распростра-
нение периодической печати». Звичайно, що за
структурою класифікації індекс 76.029 є підрядним
індексу 76.02, отже більший за значенням індекс
включає в себе менший. Але, коли стоїть завдання по-
казати відповідність, то не потрібно забувати, що за
основу береться змістовна складова рубрики. Тому
індекс 76.029 у даному випадку самодостатній, неза-
лежно від «старшого» індексу 76.02. Приміром,
потрібно визначити «відповідний» індекс ББК для
індексу УДК 316.774 «Засоби передавання інфор-
мації. Канали. Засоби інформації». Вірогідно-
відповідним тут може бути індекс ББК 76.0 «Сред-
ства массовой информации (СМИ)». Однак, відомо,
що підрядним індексу ББК 76.0 є індекс 76.006.5
«Реклама в средствах массовой информации». Але як
цей індекс може бути повністю відповідним індексу
УДК 316.744, якщо висвітлює тільки невеличкий ас-
пект тематичного навантаження представленого в
індексі УДК та ще й з комерційним відтінком? Наве-
дений приклад підтверджує невідповідність предс-
тавлення завдань і функцій «відповідності» щодо
індексів двох різно-структурних класифікаційних
систем, які в нинішних реаліях стану процесів кла-
сифікування необхідно використовувати в унісон.

Це питання не раз розглядалося і досліджувалося
вченими як вітчизняними, так і зарубіжними [2,
с. 42; 4, с. 123]. Враховуючи особливості ор-
ганізації класифікаційних механізмів, їх форму, зміст,
структуру, типологічні властивості, необхідно відзна-
чити суто виробничо-практичну необхідність приве-
дення певних класифікацій до спільного знаменника
аналогічності. Саме аналогічності, а не відповідності.

Вище ми вже довели, що про відповідність у ви-
падку представлення індексів двох різних за структу-
рою класифікацій не йдеться. Разом з тим варто на-
голосити, що така ініціатива спеціалістів Книжкової
палати України заслуговує на високі позитиві
оцінки, оскільки продиктована потребами виробни-
чого характеру. Виникнення такої проблеми – це за-
кономірність. Адже в процесі розвитку знань ево-
люціонує структура та відбувається наповнення ме-
ханізмів організації інформації, класифікаційних
систем. Більше того, зіставлення індексів різних кла-
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сифікаційних систем вже давно побутує на теренах
України. Так, ще у 2004 р. вийшли друком Таблиці
територіальних типових поділів [9] Рубрикатора
Національної бібліотеки України імені Вернадського
[3]. В них, зокрема у підрозділі «Алфавітно-предмет-
ний покажчик», представлено в табличній формі пе-
релік територіальних одиниць з відповідними індек-
сами. Наведемо вибірково деякі позиції:

Як бачимо, одне поняття представлено низкою
аналогічних індексів різних класифікаційних сис-
тем. У такій формі легко і доступно можна
зорієнтуватися, яке поняття може бути подано в
тій чи іншій класифікації, що пропонується.

Таким чином, ми наблизились до ще однієї важливої
складової Таблиць, а саме, форми подання матеріалу.
Вона не тільки відповідає за енергоємність розташу-
вання інформації, а й виконує функцію забезпечення її
візуального сприйняття. У даному випадку в Таблиці
матеріал викладено доступно, але слід наголосити
(про це вже йшлося вище), що сама форма подання не
забезпечує відповідність як таку. На нашу думку, було
б доцільніше зіставити не просто індекси, а й індекси з
відповідними предметними рубриками. Тоді б корис-
тувачеві було набагато легше зорієнтуватись у повно-
му значенні кожного з індексів і прийняти адекватне
систематизаційне рішення. Крім того, таке подання ма-
теріалу зняло б усі питання та непорозуміння стосовно
невідповідності індексів ББК наведеним до них опи-
сам. Тому що, наприклад, 63.2 – це аж ніяк не «Нобілі-
тет. Знать. Титул, звання. Дворянство», а, за ББК, це –
«Источниковедение. Вспомогательные (специальные)
исторические дисциплины». Отже, Таблиця, якою ни-
ні послуговуються фахівці (вона наведена першою),
потребує змін.

На наше переконання, матеріал в ній повинен
подаватися по-іншому, а саме:

У такій формі одразу стає зрозуміло, як саме індек-
си співвідносяться один з одним, наскільки вони
подібні та аналогічні. Таке подання матеріалу не вуа-
лює суть, а, навпаки, вказує на потребу представлення
чи непредставлення індексів як «відповідних» взагалі.

Таким чином, аналітичний огляд Таблиць пока-
зав, що подібні порівняльні переліки не просто ба-
жані, а конче потрібні, з огляду на виробничу не-
обхідність. Насамперед це стосується роботи сис-
тематизаторів-практиків. І хоча існує багато точок
зору щодо організації таких осередків співвідно-
шення індексів різних класифікаційних систем [5;
6; 8; 12; 13], ініціатива спеціалістів Книжкової па-
лати України, на нашу думку, є абсолютно виправ-
даною і зрозумілою. Особливо, якщо враховувати
нинішній стан процесів систематизації інфор-
мації. Дані Таблиці створені на вимогу часу. Тому
найближчим часом потрібно очікувати їх переви-
дання з урахуванням усіх конструктивних пропо-
зицій. Ми переконані, що це має бути двостовпчи-
кова таблиця під назвою «Таблиця аналогічності
скорочених варіантів УДК і ББК», куди повинні
входити індекси і рубрики з найостанніших ви-
дань відповідних класифікаційних систем.
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5. Сербін О. Конгломерат інформаційно-пошукових
мов як консолідаційна модель загального механізму

РНБУВ 1 УДК 2 ДКД 3 ББК 4

Абруцці, Т.1: (47ІТА7-4) Т.2: (4ІТА7-4) (450.65) –45711-45717
обл. Т.1: (47ИТА7-4) Т.2: (4ИТА7-4)
Австрія Т.1: (44АВС) Т.2: (4АВС) (436) –436

Т.1: (44АВС) Т.2: (4АВС)
Україна Т.1: (45УКР) Т.2: (4УКР) (477) –477 1

Т.1: (237УКР) Т.2: (2УКР)

ІНДЕКС УДК ІНДЕКС ББК
929.9 – Нобілітет. Знать. 63.2 – Источниковедение.

Титул, звання. Вспомогательные (специальные)
Дворянство исторические дисциплины

ІНДЕКС УДК ІНДЕКС ББК ОПИС
929.9 63.2 Нобілітет. Знать.

Титул, звання. Дворянство

1 Рубрикатор Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського.

2 Universal Decimal Classification: International Medium
Edition. English text. FID publication № 571. p. 1. Systematic
tables. – [Lnd.]: BSI. – 495 p.

3 Dewey M. Dewey decimal classification and relative index. V. 1
/ Devised by M. Dewey. – 20. ed. – Albany, N.Y.: Forest Press,
1989. – 513 p.

4 Библиотечно-библиографическая классификация: Табл.
для науч. б-к. Вып. 25. Ч. 2. Таблицы территориальных типо-
вых делений. – 3-е изд., испр. и доп. – М., 1985. – 272 с.
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впорядкування та пошуку бібліографічної інформації /
Олег Сербін // Бібл. вісн. – 2008. – № 1. – С. 3–10.

6. Сукиасян Э. Р. Классификационная практика в
России. Проблемы мнимые и реальные. / Э. Р. Сукиа-
сян // Науч. и техн. б-ки. – 2002. – № 2. – С. 59–64.

7. Сукиасян Э. Р. Классификационные системы в
современном мире: проблемы типологии и терминоло-
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8. Сукиасян Э. Р. Таблицы соответствия классифи-
кационных систем. Фантастические гипотезы и реаль-
ные предложения терминологии / Э. Р. Сукиасян //
Науч. и техн. б-ки. – 2008. – № 8. – С. 36–40.

9. Таблиці територіальних типових поділів / І. І. Баг-
рій, А. Г. Бровкін (кер.), Л. В. Головіна, І. А. Заріч-
няк (відп. за вип.) ; НАН України, Нац. б-ка України ім.
В. І. Вернадського ; голов. ред. О. С. Онищенко. – К.,
2004. – 769 с.

10. Таблиця відповідності скорочених варіантів УДК

і ББК : зі змін. та доповн. до УДК станом на 2008 р.,
ББК – на 1997 р. / [уклад.: М. Й. Ахвердова та ін.] ;
Держ. наук. установа «Кн. палата України ім. Івана Фе-
дорова». – К. : Кн. палата України, 2010. – 40 с.

11. Універсальна десяткова класифікація (УДК). Основ-
на таблиця : 0/3 Загальний відділ. Філософія. Психологія.
Релігія. Суспільні науки : [пер з англ. / підгот.: М. Й. Ах-
вердова та ін.] ; Держ. наук. установа «Кн. палата Украї-
ни ім. Івана Федорова». – 2-ге вид., виправл. і доповн. – К. :
Кн. палата України, 2008. – 383 с.

12. Шерепа Т. А. Гармонізація ієрархічних і предмет-
них класифікацій у електронних бібліотеках / Т. А. Ше-
репа // Документознавство. Бібліотекознавство. Інфор-
маційна діяльність: Проблеми науки, освіти, практики:
зб. матеріалів IV Міжнар. наук.-практ. конф., Київ,
20–22 травня 2008 р. – К., 2008. – С. 149–150.
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сучасних умовах розвитку аграрної науки,
освіти, виробництва роль вітчизняних на-
укових сільськогосподарських бібліотек

помітно посилюється. Потреби часу вимагають
пошуків оптимальних змін у формах і методах
удосконалення бібліотечно-інформаційної, науко-

во-методичної діяльності, впровадження і ефек-
тивного використання інформаційних комп’ютер-
них технологій, корпоративної взаємодії бібліо-
течно-інформаційної мережі сільськогосподарсь-
ких бібліотек на основі створених в Україні облас-
них територіальних об’єднань (ТО).

УДК [026:63](477)

Юлія Лазоренко,
старш. наук. співробітник ДНСГБ НААНУ,
канд. іст. наук

Ðîçâèòîê êîðïîðàòèâíî¿ âçàºìîä³¿
ñ³ëüñüêîãîñïîäàðñüêèõ á³áë³îòåê
òåðèòîð³àëüíèõ îá’ºäíàíü â Óêðà¿í³

У статті розкрито роль корпоративної взаємодії бібліотечно-інформаційної мережі вітчизняних сільськогосподарських бібліотек у
сучасних умовах розвитку аграрної освіти, науки, виробництва на прикладі створених в Україні обласних територіальних об’єднань
(ТО); висвітлена діяльність головних бібліотек ТО як координаційних та організаційно-методичних центрів; виокремлені завдання
міжвідомчих науково-методичних бібліотечних рад щодо піднесення ефективності міжбібліотечної взаємодії сільськогосподарських
бібліотек ТО; визначено позитивні зміни в роботі цього колегіального органу та шляхи вирішення існуючих проблем.

К л ю ч о в і  с л о в а: корпоративна взаємодія сільськогосподарських бібліотек; обласні територіальні об’єднання (ТО); го-
ловні бібліотеки; Міжвідомча науково-методична бібліотечна рада.

Disclosed the role and meaning of development of the corporative communications the library- information network of the national-
ity agricultural libraries (AL) to modern conditions of developing agrarian education, science, production on the basis created of the
regional territorial consolidations (TC) at Ukraine; covered of the aim and content. Examined activity of the central libraries TC’s the
centers of coordination and organization-methodical the whole of directions of activity; the functions of Interdepartmental methodolo-
gical library’s councils for collective consideration of the main questions of consolidation activity and effective progress of interlibrary
communication of TC agricultural libraries in Ukraine; identified improvements, ways for solving of existing problems.

K e y w o r d s: the corporative communications of agricultural libraries, the regional territorial consolidations (TC); central libraries;
Interdepartmental methodological library’s council.
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